

необязательного предмета; ходатайствовать перед правительством о продаже православным русским крестьянам посредством крестьянского банка майоратных имений Холмской Руси, владельцы коих в имениях не живут; просить синод о скорейшем учреждении должности миссионера холмской епархии.

Предложения о внутренних мерах для западного края, принятые съездом, следующие: по возможности ежедневное совершение богослужения, общеноародное церковное пение, ясная и приятная проповедь, подготовка проповедников, торжественная обстановка храмовых праздников, образование паломничества в Почаев и Киев, освящение полей крестных ходов, объезд приходов, частные выезды служебных собеседований, занятия с семи—восьмилетними детьми перед исповедью в церкви или николь в течении нескольких недель, внесение миссионерского характера в преподавание закона Божия, устройство приходских братств по типу древнеисторических, приходских советов, общества трезвости и миссионерских кружков; объединение миссионерской деятельности районными комитетами; предоставление священникам для поднятия авторитета руководства мелким кредитом; организация потребительских лавок.

На съездѣ поднять и сдать для разработки в организационную комиссию вопросъ об образовании всероссийского миссионерского союза.

САМАРА. Въ Новоузенскомъ уѣзда насчитывается около 60.000 десантъ погибшихъ посыпь.

МОСКВА. Градоначальникъ обратился къ населению съ особымъ возваніемъ на случай появленія холеры, рекомендую возражаніе отъ сырой пищи, чистоту и другія мѣры.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Въ сегодняшнемъ предварительномъ общемъ собраніи сеймовыхъ депутатовъ происходили выборы президента. Тальманомъ избранъ 106 голосами младофинъ Свинхувудъ, бывшій тальманомъ двухъ предшествующихъ сей-

мовъ, вице-талльманами соціалистъ Сирола и старофинъ Листо. Торжественное открытие сейма назначено 23 июля. Въ сенатѣ назначено экстренное вечернее засѣданіе для заслушанія извѣщенія генераль-губернатора о вновь состоявшихся Высочайшихъ назначеніяхъ сенаторовъ. Въ новый составъ входить пять членовъ старофинской партии. Вице-предсѣдателемъ хозяйственного департамента назначенъ Ельть, прокуроромъ сената Чильманъ.

УФА. Бѣжалъ 17 июля изъ мензелинской тюрьмы два политическихъ пойманы. При поимкѣ ими убитъ изъ маузера стражникъ и раненъ башкиръ. При задержаніи одинъ арестантъ убитъ.

КОВНА. Черезъ станцію Ковна про слѣдовала изъ Пруссіи германская военная команда, направляющаяся въ Кіао-чуа для сѣмѣи тамошняго германскаго отряда. Команду сопровождаетъ русскій офицеръ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Въ Никольскѣ-Уссурійскомъ нижний чинъ уссурійского желѣзно-дорожнаго батальона четырьмя выстрелами изъ винтовки тяжело ранилъ ротнаго командира при выходѣ его изъ квартиры, причемъ случайно ранены проходившіе солдатъ и женщина.

АНАНЬЕВЪ. Около станціи Жеребково сгорѣла мельница Гижинскаго, убыточна полтора миллиона.

ТАВРИЗЪ. Черезъ Джульфу. 21 июля съ двухъ часовъ дня до заката и сегодня съ восхода солнца идетъ частая ружейная перестрѣлка. Турецкій консулъ 20 и 21 июля посыпалъ собраніе муштедидовъ Исламіе и предложилъ прекратить междоусобицу, ибо иначе его правительство, интересы подданныхъ котораго терпятъ отъ безпорядковъ, вынуждено будетъ прибѣгнуть къ серьезнымъ мѣрамъ. По полученнымъ здѣсь съѣздѣніямъ турки заняли сегодня Кохнашахъ и Гавалинъ Салмасскаго округа. Администрація индоевропскаго телеграфа прекратила орѣемъ и передачу въ Тегеранъ телеграммы персидскихъ властей. Послѣдніе двѣ недѣли чины персидскаго телеграфа работали съ Тегераномъ на персидской проводѣ индійской станціи такъ какъ революціоне-

рами персидская телеграфная станція была занята подъ укрѣпленіемъ. Проводѣ въ Россію въ исправности.

БѢЛГРАДЪ. Въ скунцинѣ началось обсужденіе бюджета. Министръ иностраннѣній дѣлъ указалъ на необходимость добиться согласія Сербіи съ Черногоріей въ вопросахъ вѣнѣніи политики. Сербія, сказалъ министръ, занимается слишкомъ много внутренними дѣлами Черногоріи. Правительство будетъ стараться возстановить добрыя отношенія обѣихъ странъ. Отношенія къ Болгаріи въ общемъ хороши и правительство старается придать имъ еще болѣе благородный характеръ. События въ Турціи ставятъ национальныя сербскія и болгарскія тенденціи на новыя основанія. Сербія остается вѣрной принципу принимать всаскія мѣры, могущія улучшить положеніе сербовъ въ Македоніи и Старой Сербіи. Послѣ объясненій министра скунцина приняла бюджетъ министерства иностраннѣній дѣлъ.

ТЕГЕРАНЪ. Всѣдѣствіе протеста шахскаго правительства противъ допущенія въ турецкое посольство толпы, устремившейся туда безъ повода и основанія среди полнаго успокоенія страны турецкій посолъ предложилъ бѣглецамъ покинуть уѣзжайце. Уѣзжавшіе отказались выйти, продолжая заполнять лѣтнія помѣщенія посольства.

СТОКГОЛЬМЪ. Императоръ Вильгельмъ назначилъ королеву Викторію шефомъ 34 пѣхотнаго полка.

СТОКГОЛЬМЪ. Яхта „Гогенцоллернъ“ съ сопровождающими судами прибыла въ Федергольмарне близь Стокгольма. Шведская королевская чета въ сопровожденіи свиты, въ которой находились министръ иностраннѣній дѣлъ и шведскій посланникъ въ Берлинѣ Таубе, прибыла на гробныхъ катерахъ на яхту, съ которой послѣдовала салютъ. Послѣ обѣйна привѣтствіями яхта съ августѣйшими особами прослѣдовала въ Стокгольмъ. Августѣйшія особы въ шлюпкахъ отправились на берегъ. Императоръ Вильгельмъ назначилъ

короля Густава адмираломъ германскаго флота.

СТОКГОЛЬМЪ. На торжественномъ объѣѣ въ королевскомъ дворѣ король на пѣмѣцкомъ языке привѣтствовалъ императора Вильгельма и императрицу. „Ваше Величество, сказалъ король, не чужой въ Швеціи. Шведский народъ привѣтствуетъ въ вашемъ величествѣ главу дружественнаго и родственнаго народа. Ваше посѣщеніе будетъ способствовать еще болѣе тѣсному укрѣпленію узъ Швеціи и Германіи. Воспоминаніе о великолѣпномъ пріемѣ въ Берлинѣ не изгладится изъ нашей памяти. Пусть добрыя и сердечныя отношенія между нашими домами и народами останутся неизмѣнными, пусть углубятся и развиваются. Въ уѣренностіи, что это будетъ такъ, поднимай бокалъ за императора и императрицу, за преуспѣяніе германской имперіи.“

Императоръ благодариъ за теплые привѣтственные слова и блестящій пріемъ, оказанный королемъ, королевой и гордомъ Стокгольмомъ. Далѣе императоръ сказалъ: „мнѣ и императрицѣ дѣйствительно приятно провести нѣсколько дней въ средѣ дорогого намъ родственнаго и дружественнаго народа. Живѣйший откликъ находится въ моемъ сердцѣ то, что кровные и дружественные связи соединяютъ наши народы. Твердо вѣрю, что эти прекрасные отношенія останутся таковыми нынѣ сего дня. Наши народы подъ защитой вѣнѣнія и внутреннаго мира пойдутъ по пути тѣснаго единенія и живого обѣйна и будутъ работать для осуществленія великихъ культурныхъ задачъ. Пусть эта прекрасная страна, этотъ одаренный, славный народъ пойдетъ на вѣтрѣ своему прекрасному будущему и увидитъ свои желанія исполненными, ожиданія вполнѣ справедливы, ибо страда определены богатыми духовными и материальными сокровищами. Поднимай бокалъ за здоровье вашихъ величествъ, королевскаго дома и за весь шведскій народъ.“

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ полночь повсюду производилась раздача гатти-гумана объ основныхъ государственныхъ за

ПІСЬМА КЪ БЛИЖНІМЪ.

Отвѣтъ идолопоклоннику.

Одинъ изъ множества тѣхъ господъ, кто не имѣтъ мужества и чувства чести назвать себя, возвражаетъ на мое послѣднюю статью о Лѣвѣ Толстомъ, пишетъ: „Совѣту подумать надъ тѣмъ, кто довѣрилъ народъ до того состоянія, что изъ его среды явились тѣ изверги, которымъ ни тюрьма, ни мыльная петля не страшны. Что же, ихъ Толстой да Милюковъ изъ рукава вытрясли? Нѣтъ ихъ наплодила та власть, которая, по вашему, теперь растерянна и несчастна, пытается отстоять вѣдаламученный народъ отъ убийцъ, называемыхъ убийцъ и ихъ апологетовъ“. Выше анонимный корреспондентъ говоритъ о своей религіи. Судя по его замѣчанію о „наймѣ апологетовъ“, религія анонима одна изъ тѣхъ жалкихъ восточныхъ вѣръ, где вѣрь корысты и подкупа люди не предполагаютъ уже никакой нравственности у своихъ ближнихъ.

Поразительна въ приведенныхъ выше плюсовыхъ строкахъ безповоротная, чисто деревянная увѣренность, что никто другой, а именно власть „наплодила изверговъ“, именно она „довела народъ до такого состоянія“ и пр. Поразительна слѣпota вѣry гдѣ революціонеръ въ правительство, убѣжденія въ его всемогущество, въ способности, хотя и злой, пересоздать народъ. Образчики столь же слѣпой вѣры можно найти лишь въ самыхъ первобытныхъ религіяхъ, у дикарей. Самойды напримѣръ вѣрятъ, что деревянный идолъ можетъ послать имъ хорошую дѣлую и плохую. Если уловъ плохой, идола начинаютъ сѣбѣ. Вѣдь поистинѣ та же самая вѣра въ правительство у ожесточенныхъ враговъ его, начиная съ Л. Толстого и г. Милюкова. Не умѣя разобраться въ тысячахъ сложныхъ и спутанныхъ причинъ, приводящихъ народъ въ упадку,—такіе критики принимаютъ самое въ такой-то книѣ.

легкое рѣшеніе: власть виновата! Коротко и просто. Хочется сказать этимъ господамъ: не слишкомъ ли много чести дѣлаете вы власти, обвиняя ее въ способностяхъ ко злу—во всякомъ случаѣ тираническихъ? Кто такие эти волшебники,—плохие наши чиновники, посредственные министры? Съ какой планеты они упали? Сколько мнѣ известно, они вышли изъ нѣдѣлъ того же парода русскаго и составляютъ плоть отъ плоти его, кость отъ костей. Поговорите съ живыми людьми власти, послушайте ихъ, пощупайте на конец руками, какъ совѣтовать Іеремія относительно идоловъ. Увѣрьтесь, что это такие же обыкновенные люди, ничуть не болѣе мугуцтвенные чѣмъ мы стѣ вами. Они не глупыя настѣ, но и не умны. Они, какъ и мы съ вами, заражены бесцусловно тѣмы же пристрастіями, предрасудками, самыми разнообразными слабостями родного общества и всѣми его добродѣтелями, если онѣ есть. Чего вы собственно хотите отъ власти? Чтобы она поступала разумно, справедливо, честно? Она именно такъ и поступаетъ—съ ея точки зѣнія. Если мы съ вами попали въ составъ власти, мы можемъ быть дѣйствованы бы иначе, по нашей совѣсти и разсудку, но кто поручится, что наша совѣсть не показалась бы со стороны безсовѣтностью, а разсудокъ нашъ—глупостью? Анонимный корреспондентъ написалъ мнѣ нѣсколько строкъ въ глубокомъ убѣждѣніи, что онъ правъ, а на меня его строки произвели впечатлѣніе тѣлого безнадежнаго сектантства. Какъ пѣтухъ, которого гипнотизируютъ, передъ его носомъ проводѣ кто-то мѣломъ черту, и онъ впаль въ продолжительный столбикъ мысли и съ нимъ всего вѣроятнѣе умретъ. Сектантство не умѣ и не совѣсть, а то слабое состояніе этихъ способностей, когда нѣтъ силы дѣлать напряженій, изыскивать, провѣрять. Слѣпая вѣра вообще есть банкротство духа. Думать трудно; легче не думать, а принимать такъ, какъ говорится

Что правительство вообще—не только оно, а всюду на свѣтѣ—лохо, что оно не выше и не ниже своего народа,—это и стоя разъ писалъ. Гдѣ народъ побѣдѣ, тамъ конечно и власть побѣдѣ,—и наоборотъ. Но чтобы правительство „довело народъ“ до нравственнаго паденія, чтобы оно „наплодило“ убийцъ, нанесла зачѣмъ то убийцѣ и ихъ апологетовъ,—какое это тѣрчиливо, глуповатое убѣждѣніе! Неужели вѣдь, недалекъ мой собесѣдникъ, никогда-таки не видали, честныхъ людей, не изверговъ? Если видали, то чѣмъ же вы объясняете, что въ одной и той же семье, живущей совѣршенно въ одинаковыхъ условіяхъ, одинъ сынъ выходитъ трезвымъ породичнымъ работникомъ, а другой—грабителемъ и убийцѣ? Допустимъ, что почему же это божество однихъ членовъ той же семьи доводитъ до гибели, а другихъ до счастья? Это тянется, начиная со временъ Каина и Аvelia. Неужели „государственная власть“ наплодила Каина и „довела“ до братоубийства? Почему же однако Аvelia сумѣлъ остататься не убийцѣ? Если предположить, что власть плодитъ убийцѣ, то чѣмъ объяснить, что ей удастся слѣпѣть убийцами только прирожденныхъ мерзавцевъ,—тогда какъ никакой гнетъ правительства, никакія его усиленія не могутъ заставить, напримѣръ, родныхъ братьевъ убийцы идти по его стопамъ? Вы скажете: народъ сопротивляется преступности, какъ сопротивляется всему дурному. Да,—но, значитъ, при нежеланіи народа стать убийцѣ, даже правительство не въ силахъ заставить никого быть имъ. Если вы человѣкъ съ совѣстью, скажите, можно ли приводить васъ совершившія какую-нибудь гнусность?—Нѣ—осквернить ребенка, что ли, или прибить старуху, ограбить нащаго? Есть вѣщи—и таюю убийство,—которымъ воротятъ душу на нравственно-нормальныхъ людяхъ. Какъ нельзѧ заставить нормальнаго человѣка быть червей и пауковъ, проѣляемыхъ тѣлами?

Всѣ виноваты! Чѣмъ, скажите, было правительство? Если оно обидѣло убийцѣ—пусть бы боролись съ нимъ, но кого обидѣла эта несчастная баба? Или тотъ парень въ одесской тюрьмѣ, котораго насиловали двѣ недѣли и повѣсили свои же товарищи? Что ни говори груповатымъ людямъ, они будутъ продолжать долбить: „А все-таки правительство виновато! Оно отобрало землю, лишило человѣческихъ правъ, довело въ голодной смерти—мудрено ли, что люди сами хватаются за ножи и бомбы?—Мудрено, отвѣчу я, очень мудрено. Допустимъ на мгновеніе, что правительство отобрало землю, лишило человѣческихъ правъ, довело въ голодной смерти. Но при чемъ же тутъ убийства ни въ чемъ не повинныхъ своихъ же мужиковъ, часто бѣдняковъ, или напримѣръ бабъ и грудныхъ дѣтей? Причемъ повальное вырываніе цѣлыхъ семей, истязаніе ихъ, замучивание самыми дьявольскими пытками? Припомните мужика, котораго подъ Петербургомъ ограбили и вырѣзали языки, или бабу подъ Москвой, которую зимой, въ лѣсу, раздѣли до гола и привязали къ дереву—съ груднымъ ребенкомъ? Она такъ и обвенчала, прижавъ къ груди неизвѣннаго младенца. При чемъ, скажите, было правительство? Если оно обидѣло убийцѣ—пусть бы боролись съ нимъ, но кого обидѣла эта несчастная баба? Или тотъ парень въ одесской тюрьмѣ, котораго насиловали двѣ недѣли и повѣсили свои же товарищи? Что ни говори груповатымъ людямъ, они будутъ продолжать долбить: „А все-таки правительство виновато! Оно отобрало землю, лишило человѣческихъ правъ“ и пр. Но вдумайтесь же ради Бога въ то, что вы долбите. Возможно ли все это—чисто физически?

Что такое власть? Это монархъ, никто больше. Всѣ остальные министры, сановники, генералы, судьи, вся администрація сверху донизу—это не есть власть. Это правительство, т.-е. самъ народъ, люди изъ народа, посредствомъ которыхъ монархъ осуществляетъ свою власть. Ни

конахъ. Султанскій указъ прежде всего обосновываетъ праънное упраздненіе конституціи и заявляетъ, что нынѣ имперія созрѣла для конституціонаго режима и впредь никогда конституція не будетъ нарушаема. Далѣе слѣдуетъ 15 статей, въ которыхъ между прочимъ указывается, что всѣ подданные пользуются личной свободой, никто безъ законного основанія не можетъ быть привлеченъ къ слѣдствію, арестованъ, заключенъ въ тюрьму и наказанъ. Назначеніе чрезвычайныхъ судовъ недопустимо, жилище всякаго неприкосновенно, всѣ подданные пользуются полной свободой передвиженія, пресса до выхода изъ печати не подлежитъ контролю правительства, частные письма и газеты не могутъ задерживаться почтой. Устанавливается свобода обученія, чиновники не обязаны повиноваться приказамъ, находящимся въ противорѣчіи съ законами и могутъ когда хотятъ подавать въ отставку. Предложеніе великого визира подлежитъ санкціи сultана. Далѣе въ указѣ излагаются инструкціи чиновникамъ относительно опубликованія къ началу года въ полномъ объемѣ сметы доходовъ и расходовъ. Необходимые для измѣненія существующихъ законовъ законопроекты будутъ представляться палатѣ депутатовъ. Армія будетъ реорганизована. Указъ заканчивается пожеланіемъ, чтобы Богъ даровалъ успехъ въ государственныхъ начинаніяхъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Европейскіе офицеры македонской жандармеріи почти прекратили дѣятельность. Французы собрались въ Сересъ, англичане въ Рамъ, русскіе, австрійцы и итальянцы остаются пока на мѣстахъ. Изъѣзть-паша въ Дарданелахъ не подтверждается. Сообщаютъ изъ англійскихъ источниковъ, что задержанный пароходъ "Мари" отпущенъ по распоряженію англійскаго посла и Изъѣзть-паша не выданъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По свѣдѣніямъ газеты "Сабахъ" изъ Адріанополя прибыли въ Константинополь 300 солдатъ второго армейскаго корпуса въ сопровожденіи офицеровъ для выраженія сultану

благодарности за дарованіе конституціи и встрѣчены посланными сultаномъ лицами, войсками и многочисленной публикой. Солдатамъ дано угощеніе во дворѣ мечети Гамидіз и затѣмъ они выстроились передъ Ильдиз-кіоскомъ. Сultант появился у окна, пригласилъ начальника отряда и сказалъ ему, что привѣтствуетъ въ солдатахъ своихъ дѣтей. Войска восторженно привѣтствовали сultана.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Объ адіанопольскихъ событіяхъ газеты сообщаютъ, что 20 июля възвѣшъ былъ занятъ солдатами второго корпуса въ числѣ въсколькихъ тысячъ, которые намѣревались ѻхать въ Константинополь, чтобы убѣдиться въ невредимости сultана. Солдаты убили въсколькихъ офицеровъ, руководителей разыгравшагося въ городѣ въ послѣдніе дни республиканскаго движенія. Нѣкоторымъ вліятельнымъ въ городѣ лицамъ удалось убѣдить солдатъ избрать 300 депутатовъ, которые отправились въ столицу и принали сultаномъ, а затѣмъ немедленно отправлены обратно. Подстрекателями анти-офицерскаго движенія были полковые мулы. Теперь надѣются, что порадокъ въ Адріанополѣ возстановится и республиканская агитация прекратится. 21 июля прибыла сюда депутація центральнаго младотурецкаго комитета изъ четырехъ членовъ, офицеровъ третьаго корпуса.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ газете "Сабахъ" опубликована посланная сultану отъ имени всѣхъ офицеровъ и командировъ турецкаго флота телеграмма, команда судовъ, въ которой настаивается на смыченіи морскаго министра Рамиша и замѣнѣ его другимъ лицомъ.

ЛОНДОНЪ. Скончалась постыдъ продолжительной болѣзни русскій генеральныи консулъ баронъ Унгеръ-Штернбергъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Морскій министръ Рами-паша подалъ въ отставку.

Утверждено выработанное первымъ парламентомъ положеніе о выборахъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Лодочный характеръ константинопольскихъ манифестаций сопровождаемыхъ кликами въ честь

sultana, носить признаки преднарѣности. Сultану стремятся доказать, что народъ отдаляетъ его личность отъ окружающихъ царедворцевъ. Сultантъ повидому держится той же политики, жертвуя по первому требованію самыми близкими лицами, неугодными младотуркамъ.

ПАРИЖЪ. Центральный комитетъ угольныхъ коней Франціи постановилъ препроводить въ пользу пострадавшихъ отъ взрыва въ рудникахъ екатерининского общества 5000 франковъ.

Въ солдатъ. Воспитаніе въ трудѣ требуетъ долгой и упорной культурной школы. Необходимо, чтобы весь народъ научился смотрѣть на трудъ, какъ на национальную гордость, чтобы онъ находилъ въ трудѣ удовлетвореніе жизни, поэзію и геройство. И давно пора понять, что формула "пити есть веселіе Руси" уже давно отѣжила свой вѣкъ, что кормить народъ нынѣ не шири полей и не слѣпны силы природы, а трудъ, составляющій священную обязанность человѣка.

(Арх. Вѣд.)

О театрѣ.

Опереточное т-во Неметти перекочевало въ Ярославль, давъ у насъ еще два спектакля — "Нитушъ", посѣтъ которой былъ курьезистъ, и "Бѣдная овчка", подобный чѣмъ то вродѣ чего-то подъ заглавиемъ "Новая цыганка пѣсни въ ликахъ".

Выбора пѣсъ не одобряю. "Нитушъ" еще туда-сюда, по "Бѣдная овчка" совсѣмъ слабая оперетка, гвоздемъ которой является представленный на сценѣ дортуаръ женскаго пансиона съ пансионерками въ однѣхъ рубашечкахъ. Дивертисментъ я не хвалю вообще, а "Цыганская пѣсни" не представляютъ интереса и не подходятъ къ опереточному репертуару.

Объ оперетки исполнены были хорошо, но разбирать игру въ нихъ я не стану, а скажу нѣсколько словъ вообще о труппѣ, которая предполагаетъ еще вернуться въ Вологду въ августѣ.

Во всѣхъ спектакляхъ и во всѣхъ роляхъ неизмѣнно хороши были г. Шульгинъ. Его можно только хвалить, но я не хочу этого дѣлать, ибо онъ человѣкъ молодой и отъ обилія похвалъ пожалуй испортится.

Очень симпатично играетъ г-жа Марченко и если она вѣло провела роль "Прекрасной Елены", то читателемъ уже известна причина. Въ г-же Марченко много, если можно такъ выразиться,ope-

у одного ministra и генераль-губернатора нѣтъ и тѣни собственно своей власти, а вся она цѣликомъ передовѣренъ имъ монархомъ. Стало быть, всѣ злоупотребленія администраціи, всѣ ея грѣхи, всѣ преступленія, которыхъ я отнюдь не отрицаю, когда они на лицо, все это суть злоупотребленія самого народа, его грѣхи. "Кровь Его на насть и на чадахъ нашихъ!" кричали евреи, распявшіе Христа, и это глубоко вѣрно. Если правительство въ какой-либо странѣ ужасно, то хочется спросить націю: почему же ты человѣческая стихія, народила этихъ ужасныхъ людей? Почему ты не выслала въ трону болѣе мудрыхъ людей, болѣе сильныхъ, болѣе безкорыстныхъ? Всякий монархъ требуетъ для совѣта и исполненія лучшихъ людей. Только въ предположеніи, что они лучшіе, онъ возвышаетъ ихъ, передаетъ имъ власть. Почему же ты, нація, обманула монарха и выдвинула худшихъ вмѣсто лучшихъ? Ты выбирайшь въ парламентѣ плохихъ людей, но и до парламента ты выдвигала въверхъ тоже плохихъ людей. Если же это были лучшіе, т.-е. лучшихъ не было, — то хорощо же весь народъ!

"Законы святы, говорить пословица, да исполнители лихіе супостаты!" Однабо кто же эти "исполнители"? Начиная съ верховныхъ канцлеровъ и намѣстниковъ, это самъ народъ. "Жалуетъ царь, да не жалуетъ пасъ", говорить другая параллельная истинна. Но кто же этотъ "пасъ"? Вѣдь это ты самъ, народъ. Эта людия изъ твоїхъ среды; ты породилъ ихъ, ты далъ имъ характеръ, ту или иную степень благородства и сознанія. "Что законы, — мнѣ суды знакомы! Законъ — что дышло, куда поверни, туда и вышло!" Но кто же, опять спрошу, эти — суды, и кто вы, подкупающіе судей? Въ обеихъ случаяхъ это народъ, самъ народъ, и ни въ какой степени не власть! Поверты възваѣтъ законъ какъ бы дышло не царь, а какъ-нибудь продажный судья, подкупленный обывателемъ. Значитъ все несчастіе,

все преступленіе этого повертыванія закова лежитъ на обывателяхъ, на ихъ представителяхъ суда и закона. Что жъ тутъ подѣлать верховной власти, если народъ не исполняетъ законъ, систематически обходить ихъ, покураетъ ихъ и продаѣтъ? Что дѣлать власти, если даже лучшіе изъ варода, сановники, ministры, судьи, генералы, часто не исполняютъ долга, хотя бы потому, что не чувствуютъ его? Что можетъ подѣлать наиболѣйший изъ монарховъ, если представители народа — чиновники и депутаты — присягаютъ ему и тотчасъ измѣняютъ въ миллионахъ точекъ, по всей необозримо огромной странѣ? Если послѣдовательность этихъ безчисленныхъ измѣнъ является гибель страны, то народъ обязанъ ею самому себѣ.

Я далекъ отъ мысли считать даже базу, на которой бы ни было власть совершающей. Монархъ не Богъ. У него зѣрнѣе не дальше, чѣмъ мы всѣ видимъ, и слухъ — какъ у всѣхъ. Но онъ потому и называется монархомъ, что онъ не народъ. Потому и дана ему власть, что онъ поставленъ въ условія, исключительныя для совѣсти и чувства долга. Монарха нельзя подкупить и соблазнить — ни деньгами, ни чинами, ни почетомъ, ни давленіемъ связей, ибо онъ ставится выше всего этого. Онъ выше сословій, титуловъ, партій, состояній, — онъ поставленъ сверхъ всего этого, чтобы быть справедливымъ и безпристрастнымъ. Стави цара выше всѣхъ мірскихъ соблазновъ и развращающихъ вліяній, нація хочетъ имѣть въ его лицѣ праведника, какъ бы отшельника, уединившагося на высокомъ столѣ, и который можетъ судить только по совѣсти своей, какъ бы отъ имени Божія. Если это такъ, — а это именно такъ у всѣхъ народовъ и во всѣ времена, — то почему же такая праведная власть ни стого, ни ст. сего захочетъ довести народъ до ножа и бомбы? Мнѣ кажется, есть очемъ подумать, прежде чѣмъ сѣчъ идола.

праведника, но лично они бываютъ иночами ужасными людьми. Вспомните Ивана Грознаго. Правда, — но чѣмъ же Иванъ Грозный виноватъ, что онъ вышелъ такимъ, какимъ былъ? Нельзя отъ человѣческой природы требовать больше, чѣмъ она можетъ дать. Въ установленыи царскомъ, казалось бы, все предусмотрѣно, чтобы создать праведника. Понимая, что въ человѣкѣ, какъ въ растеніи и животномъ, всего важнѣе — родъ, порода, — нація избираетъ не личность, а родъ (династію) и ставитъ этотъ родъ въ условія наиболѣшаго подбора. Цари рождаются только съ царственными родами, дабы не уронить наследственныхъ инстинктовъ мужества и благородства, передаваемыхъ вмѣстѣ съ кровью. Если Иванъ Грозный вышелъ грѣшникомъ въ званіи праведника, то вспомните его тяжелое дѣлство, вспомните, какъ съ младеаческихъ дней развращала его и нравственно увѣчила придворная среда, бояре, сановники, боровшіеся за власть. Но кто же были эти бояре и придворные? Они были народъ, и даже въерхнѣ — казалось бы лучшіе — слои вѣрно-подданного народа! Итакъ, если царь вышелъ испорченнымъ, пусть народъ винитъ самого себя. Въ молодой и зѣрлый возрастѣ царь былъ окруженъ народомъ же. Сколько было благородныхъ вліяній (Сильверстъ — Адашевъ), царь воспринималъ ихъ. Но когда, зацунганный злодѣйскими интригами бояръ, Иванъ началъ казнить ихъ и выводить крамолу, — какъ вы думаете, одинъ ли онъ дѣлалъ это въ абсолютной пустотѣ? Развѣ онъ не былъ обѣщанъ чѣмъ же боярами вплотную? И разѣ не они наутичали царю другъ на друга? Не они вели смысль, не они внушили подозрительному ильному монарху всѣяе ужасы, реальные и не реальные? Бояре и тутъ дѣйствовали какъ народъ, какъ лучшіе изъ народа и потому эпоха казней, ихъ истребившія, лежитъ на ихъ совѣсти, на совѣсти всей страны. Малюта Скуратовъ, кн. Афанасій Вяземскій — разѣ не они были не народъ? Они были такой же на-

родъ, какъ и митрополитъ Филиппъ и другие честные подданные, протестовавшіе противъ тираніи. Эти честные были въ то же время и наиболѣе вѣрными подданными, какъ теперь ясно, на отдаленіи вѣковъ. Однако вѣрныхъ и честныхъ было не такъ уже много, отнюдь не большинство! Развѣ допустимо, чтобы въ народѣ сплошь рыцарскому и великодушному возникла и удержалась власть жестокой?

Государство — это вы.

Въ отвлеченіи государство есть монархъ, ибо онъ — центръ тажести, центръ равнѣнія страны. Именно къ этой верховной точкѣ прилагается, какъ въ механикѣ, разнодѣйствующая всѣхъ политическихъ силъ, которыми обладаетъ масса.

Въ этомъ смыслѣ Людовикъ XIV былъ правъ, называя себѣ государствомъ. Но въ реальности государствомъ была все-таки Франція, весь народъ съ его территоріей и природой. Мы жалуемся на центръ тажести, воображая, что онъ зависитъ не отъ насъ самихъ. Оставилъ безформенной фігуру, мы требуемъ, чтобы центръ имѣлъ свойства идеальной, напр. шаровой поверхности. Вообще мы необыкновенно требовательны къ правительству, не подозрѣвая, что именно мы его и составляемъ. Какъ т-г Журденъ удивлялся, узнавъ, что говорить прозой, такъ многие россияне никакъ не могутъ взять въ толкъ, что они — государственные люди и что сплошь вся ихъ жизнь есть вкладъ въ существующій порядокъ вещей. Хотите, чтобы государство было правовѣтсвомъ, справедливымъ, экономичнымъ, просвѣщеннымъ, богатымъ? Поступайте же всѣ по праву, будьте справедливы, экономичны, просвѣщены, себя и боятесь. Въ вашемъ лицѣ въ старомъ государствѣ возникаетъ элементъ нового, котораго вы добиваетесь. И если миллионы гражданъ будутъ вести себя согласно праву, просвѣщать себя и трудиться, то вѣтъ вамъ и переворотъ, самый утопическій, какой возможенъ.

Мнѣ кажется, Левъ Толстой, нападая съ

реточного жанра, что дѣлаетъ ее хорошей примадонной.

Комик Никольский-Франкъ заслуженно пользовался симпатиями публики, но на немъ подчасъ сказывалось утомление ежедневной игрой.

Успѣхъ г-жи Антоновой прямо пропорционаленъ степени ея развязности на сцѣнѣ: если держится смѣло и бойко—производитъ эффектъ, а чуть оробѣтъ или раскинется—плюзы идутъ на смарку. Къ сожалѣнию, эта миловидная артистка питаетъ на сценѣ непростиительную слабость къ румянамъ и подчасъ вымѣрасится такъ, что хоть не смотри. Когда она выходитъ на сцену декольте, то зритель недоумѣваетъ—плечи и руки бѣлы женщины, а лицо мѣдно-красной индіанки.

Г. Ордицкому совѣтъ выступать преимущественно въ веселыхъ роляхъ, ибо въ роли пансіонера въ „Вѣдьныхъ овечкахъ“ онъ былъ хорошо.

Можетъ быть, я плохой цѣнителъ, ибо люблю оперетку и даже пристрастенъ къ ней, но на меня труппа произвела безусловно приятное впечатлѣніе.

Покончивъ съ артистами, перейду теперь къ публикѣ. Не люблю повторять истину изъ прописей, но что дѣлать—на этотъ разъ придется.

Наша театральная публика, особенно изъ высшихъ сферъ—райка и его окрестностей,—повидимому забываетъ подчасъ, что актеръ такой же человѣкъ, какъ мы, также устающій и болѣючій, какъ мы, а первичающій бесспорно больше насыщаетъ, а для пѣвца или пѣвицы голосъ—это хлѣбъ. Если мы рукоплещемъ артисту и вызываемъ его, то этимъ благодаримъ за доставленное намъ удовольствіе, а когда мы заставляемъ его, утомленнаго, бессирировать, то мы оказываемся не только эгоистами, но эгоистами безсердечными и неделикатными—мы злоупотребляемъ той властью, которую имѣетъ капиталъ надъ трудомъ. Выда же изъ театра мы

одной какъ любитъ поговорить насчетъ нашихъ симпатій къ трудающимся.

Нѣкоторые читатели обвиняютъ меня, что я слишкомъ снисходительно отнесся къ представлению „Прекрасной Елены“ и этимъ будто бы даже выказаля... страшно сказать... неуваженіе къ читателямъ, за которыми нынѣ имѣется право требовать отъ меня удовлетворенія съ оружіемъ въ рукахъ. Хорошо, пусть они присылаютъ секундантовъ, но я неисправимъ: я не только „публика“, но еще и человѣкъ, и потому не могу познано, публично бросать укоры другому человѣку, играющему на сценѣ и вышедшему съ разбитой головой меня увеселять,—бросать укоры за то, что онъ увеселялъ меня не съ достаточной рѣзвостью, не съ достаточной энергіей.

Л. Ч.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Тѣство опереточныхъ артистовъ, поставивъ еще двѣ оперетки („Лиса Патрикьевна“ и „Вѣдьны овечки“), отправилась въ дальнѣйшее турне, съ намѣреніемъ вновь вернуться къ намъ въ августѣ мѣсяцѣ и отблагодарить вологжанъ за хороший приемъ постановкой между прочими, комической оперы „Клеопатра“. подличнымъ режиссерствомъ автора ея—г. Тонни. Привѣтствуемъ, конечно, это намѣреніе, но въ тоже время выражаемъ пожеланіе, чтобы исполненіе оперы остановило по себѣ цѣльное и пріятное впечатлѣніе, т. е. не такое, какое получилось, напримѣръ, отъ исполненія „Прекрасной Елены“. Собственно говоря, опереточному товариществу, вполнѣ подготовленному репертуару которого состоятъ только изъ двухъ оперетокъ („Веселая вдовы“ и „Ночь любви“), слѣдовало бы ограничиться пока этими оперетками и не ставить ни „Прекрасной Елены“, ни другихъ наскоро спретированыхъ оперетокъ, и поэтому, разыгранныхъ не ансамбльно, и ощущую подъ супфера.

Во главѣ товарищества стоитъ А. А.

Тонни—человѣкъ довольно замѣтный въ артистическомъ мірѣ и мы вправѣ ожидать отъ него серьезаго отношенія къ постановкѣ спектаклей.

Убытка до 300 руб. О причинѣ пожара производится дознаніе.

* * 13 июля въ дер. Ельцыно Турундевской вол. пожаромъ уничтожено 6 домовъ. Убытка причинено на 3110 руб.

ХРОНИКА.

* * Редакторъ газеты „Съверъ“ Александръ Докучаевъ, въ виду неуплаты назначенаго на него штрафа въ 500 руб., 19 июля заключенъ въ тюрьму.

* * 17 июля ученикъ изъ мастерской портного Шварца заявилъ полиціи, что хозяинъ бьетъ его за каждый пустякъ и рѣдко совсѣмъ лишаетъ пищи. Это заявленіе далеко не единственное. Жалобы на Шварца поступаютъ почти каждую недѣлю и отъ мальчиковъ, и отъ взрослыхъ подмастерьевъ. Изъ этихъ жалобъ видно, что Ш., съ принятymi въ обученіе мальчиками обращается очень грубо, подвергаетъ ихъ тѣлеснымъ наказаніямъ, заставляетъ исполнять работы совсѣмъ не относящіеся къ портняжному дѣлу, кормить очень плохо и въ довершеніе всего за малѣйшія провинности лишаетъ пищи, и безъ того слишкомъ скучной. Въ указанномъ случаѣ, мальчикъ 12 л., поступившій въ ученье на 4 года, не захотѣлъ болѣе выносить побоевъ и рѣшилъ уйти на родину, но Шварца отказался выдать паспортъ. Потребовалось вмѣшательство полиціи, которая наконецъ написала необходимымъ предупредить Шварца, что въ случаѣ повторенія жалобъ на жестокое обращеніе онъ будетъ привлечены къ ответственности.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * 21 июля кр. А. Даниловъ заявилъ полиціи, что онъ 20 июля, будучи пьянъ, уснулъ на улицѣ около ограды церкви Афанасія Александрийскаго, а когда проснулся, то увидѣлъ что съ него сняты сапоги, пиджакъ, жилетъ и фуражка и кроме того похищены бывшіе у него 20 руб.

Принятыми мѣрами похищенный пиджакъ былъ найденъ 22 июля въ толкучѣ у торговца старьемъ Андрея не поминаемаго родства, а съ сапогами и фуражкою въ тотъ же день задержанъ кр. Николай Барановъ, судившійся и отбывавшій тюремное заключеніе за кражи.

* * 22 июля въ 4 ч. дня въ каретникѣ

при домѣ мѣщанина Алексея Петрова Налобова, по Власьевской ул. отъ неизвестной причины вспыхнулъ пожаръ,

который хотя и потушенъ прибывшей пожарной командой, но всетаки причинилъ убытка до 300 руб. О причинѣ пожара производится дознаніе.

* * 27 июня въ дер. Топорищево Сиzemской вол. найдена убитой въ своей лавѣ дѣвица Марія Лебедева 67 л. Убийца похитилъ изъ выручки 25 р. Подозревается въ убийствѣ кр. Иванъ Кирилловъ.

* * 6 июля близъ усадьбы Бородино Фетининской вол. упала по неосторожности въ прудъ и утонула кр. дѣвица Марія Куликова 28 л.

* * 7 июля въ дер. Окулово Несвойской вол. утонулъ въ колодѣ мальчикъ Вячеславъ Чижовъ 4 л.

* * 6 июля на проходившую лѣскомъ кр. дѣвочку въ Новленской вол. Екатерину Шеничину 13 л. напали мальчики одной съ нею деревни Иванъ Аполлоновъ 15 л., Иванъ Илюшинъ 12 л. и Николай Илюшинъ 15 л. и хотѣли ее изнасиловать. Дѣвочка стала отчаянно кричать; мальчишки испугались и уѣхали.

* * 8 июля во время гулянья въ дер. Дондоловъ Боровецкой вол. между кр.

Никандромъ Рабовымъ, Мих. и Дм. Калининъ произошла драка; всѣ трое ранены.

* * Въ ночь на 19 июля на ст.

Утино обнаружена кража груза изъ поѣзда, прибывшаго изъ Ярославля. Сорваны пломбы съ двухъ вагоновъ и похищено

4 п. 10 ф. галантерейного товара.

* * 16 июля вечеромъ на проходившую полемъ между деревнями Горкой и Шатенево Оларевской вол. кр. Анну Волкову напали крестьянские парни Александръ Зайцевъ и Александръ Колесовъ, напали ей побои и изнасиловали. Зайцевъ

задержанъ, Колесовъ скрылся.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ

пасс. почт. скорый.
отход. въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.—
Петербургъ 5.55 д. 5.45 ут., 4.55* дн.—
Архангельскъ — 7.5. в.—
Вятка 12.56 дн. 8.5. в. 12.41** дн.—
Приѣзъ Ярославля 5.5. м. ут. 4.36. м. дн.—
Петербургъ 11.10. ут. 6.15. д. 12.16** дн.—
Архангельска 4.45 ут.—
Вятки 3.40 дн. 4.50 ут. 4.31* дн.—
мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.
*) по Вторникамъ.
**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

величайшей запальчивостью на государство и церковь, измѣняетъ хорошимъ сторонамъ своего же ученія. То, что въ его учениніи дѣйствительно велико и что составляеть величие всѣхъ правственныхъ религій—это мысль, что каждый человѣкъ обязанъ быть лучше, чѣмъ онъ есть. никто изъ настъ—даже самодержавный царь—не можетъ заставить всю націю быть трудолюбивѣй, чѣмъ она есть, быть честѣй, здоровѣе, бережливѣе. Но каждый изъ настъ можетъ въ нѣкоторой степени заставить самаго себя. Такъ будемъ же дѣлать, что можемъ, и не будемъ пытаться дѣлать, чего не можемъ. Будемте громко разсуждать о государственныхъ дѣлахъ, потому что это—наше дѣло. Будемте требовать отъ правительства, ибо правительство—это мы. Будемте спорить, негодовать, кричать: „не могу молчать!“ ибо все это помогаетъ каждому въ его личной государственной роли и въ его вкладѣ въ общество. Но не будемъ впадать въ наивность, будто такая-то группа лицъ рѣшаетъ судьбу народа: стоитъ-де принести ей богатую жертву или, наоборотъ, посѣчь идола, и нація свою роль покончила. Это было бы ужъ очень легко, соблазнительно легко, чѣмъ и держится всяко идолопоклонство. Но вѣдь это былъ бы просто самообманъ, и крайне вредный. Онъ парализуетъ единственную силу, которая творить и спасаетъ—вашу собственную силу.

Правительство, говорить революціонеры, надѣло преступленій—оно когда-то роздало землю въ частные руки, оно по-надѣло латифундій, вмѣсто того, чтобы устроить счастье народное по Генри Джорджу или Карлу Марксу. Но прочтите—хотя бы въ Ключевскаго—какъ въ дѣйствительности раздавалась земля. Раздавалась она, во-первыхъ, задолго до Генри Джорджа и Карла Маркса, когда и въ голову не приходило, что возможно какое-либо иное отношеніе къ землѣ, кромѣ бывшаго въ обычай. Во-вторыхъ, земли было невѣроюто много и ее раздавали не только дворянамъ: отводили всяко-

(„Н. В.“) М. Меньшиковъ.

Накидки флотскихъ

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ

МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ

МУЖСКОГО И ДАМСКАГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ

СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА

БЕРСЕНЕВА.

ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ домомъ.

Получены сезонныя новости

МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ

■ ■ ■ ■ ■ НАРЯДОВЪ. ■ ■ ■ ■ ■

Шаль, саки, манто, накидки, изъ разныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ непромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграниценныхъ моделей.

Мужские пиджачные костюмы отъ 7 руб. и дороже.

Приемъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ

менное платье.

Цѣны безъ запроса.